



吴春霞
农妇告赢警方

近日,河南周口市川汇区小乔办事处高庄村农妇吴春霞,终于领到了等待10个月的终审判决书。此前一天,河南省高院驳回了周口市公安局第六分局的上诉,维持周口市中院一审判决,认定周口警方将吴春霞强行送往精神病院“治疗”132天的行为违法。此前,周口市中级法院已对吴春霞诉河南省精神病院和小乔办事处案作出终审判决,判定它们共同赔偿吴春霞精神抚慰金等14.5万元。

吴春霞的故事要从2003年说起:当时,结婚5年的吴春霞经常遭到丈夫李振红的打骂,直到对方起诉到法院要求离婚,她才知道李振红有了外遇。乡妇联没能调解好这起离婚纠纷,最终建议吴春霞离家躲避,吴春霞对此不满意,逐级上访到省妇联和全国妇联。2004年,频频上访的吴春霞被当地列为“维稳对象”,先后被拘留和劳教多日,2008年被扭送到河南省精神病院“治疗”了132天。

从精神病院出院以后,吴春霞走上了漫长的申诉和起诉之路。有媒体将吴春霞案的胜诉称为“遏制被精神病的曙光性判决”,究其原因在于,近年“被精神病”的案例并不少,但当事人将公安机关告上法庭并打赢官司的,吴春霞可能还是第一人。正义终获伸张令人欣慰,但吴春霞“被精神病”和她打官司的漫长经历显然警示人们:公权滥用很简单,依法维权很艰难。

看点:从中石化员工陈森盛被原单位强制送进精神病院13年酿成猝死悲剧,到湖北竹溪县公民郭元荣举报单位领导经济问题而“被精神病”14年,再到武钢炼铁厂工人徐武因状告工作单位被“治疗”多年,“被精神病”频频成为制造悲剧的根源。吴春霞的胜诉值得点赞,但要想让“被精神病”成为历史,无疑还应该应该在权力监督方面多下功夫,避免权力被滥用。



李彦明
警校厅官被查

22日,中央纪委监察部网站发布消息称,在中央第六巡视组的指导下,经新疆维吾尔自治区党委批准,新疆维吾尔自治区纪委对新疆维吾尔自治区公安厅党委委员、新疆警察学院党委书记、副院长李彦明(厅局级)涉嫌严重违纪违法问题进行立案审查。李彦明曾长期担任新疆警官高等专科学校党委书记、副校长,2012年该校升级为新疆警察学院之后,李彦明继续担任学院党委书记、副院长之职。

网上关于李彦明的公开信息并不多。新疆警察学院官网信息显示,李彦明最后一次公开活动,是5月16日出席教职工大会,李彦明对大学生思想政治教育工作评估复验进行了动员部署,当天全体教职工还观看了反腐倡廉警示教育片。值得注意的是,以往巡视工作中虽然不乏官员因巡视组移交贪腐线索而落马,但中纪委网站在通报官员被调查的信息时,直接提及中央巡视组的案例并不多见。

截至目前,李彦明涉嫌违纪违法的具体信息,尚无权披露。今年3月,2014年首轮中央巡视工作启动,第六巡视组进驻新疆和新疆生产建设兵团,组长为全国政协人口资源环境委员会副主任张基尧。首轮巡视时间两个月(3月31日—5月30日),目前已接近尾声。

看点:中央启动巡视工作以来,所有巡视组进驻的省份,都有官员涉嫌违法违纪落马。这一方面说明当前的反腐形势的严峻,另一方面也说明“巡视反腐”已成一种比较有效的制度性举措。“反腐败无论涉及到谁,无论涉事者权力有多大,地位有多高,资历有多老,背景有多深,都要一查到底,决不姑息。”高层的表态让我们看到了铁腕反腐的决心,未来势必会有更多苍蝇和老虎被打。



林福溪
开生前追悼会

5月20日,多家媒体报道了“肝癌晚期患者开生前追悼会”的消息。这条消息感动了无数人。18日,在贵州省肿瘤医院,两百多名亲友见证了一位肝癌晚期患者的最深情告别。

当死亡之神即将降临,58岁的肝癌晚期患者林福溪义无反顾地和双胞胎哥哥大林登记捐献眼角膜和遗体,让自己的生命在他人身上延续。

遗体捐了,林福溪想着,真到那天,办一个真正的追悼会就不可能了,于是,他想到办一场生前追悼会,和亲朋聊聊天。

前来参加肝癌晚期患者林福溪生前追悼会的群众座无虚席……80岁的老科长、40多年的同事、20多年的邻居、曾经的同学,纷纷从各地赶来。林福溪亲自为自己的生命主持闭幕式。尊重他本人的意愿,会场以康乃馨鲜花作为点缀,参加宾客清茶一杯。亲朋好友轮番上台,一一握手,当面倾诉心里话。

当记者问他,为什么心态如此好?他笑着说:(死亡)这都不是个事儿!

不少网友心有戚戚然。新浪网友“@瘦驼”的话说出了很多人的心声:我也希望死前能有机会跟大家告别。死后归于平静,不要折腾。能在孤独中离世其实也挺奢侈的。

新浪网友“@刘球Bell”则致敬:我很钦佩死之前决定捐赠器官的人,真的是为了别人考虑的人!如果他们不要墓地、不愿多占据已经离去的世界的空间的话,更让我钦佩了。

毫无疑问,这个场面,让人想起了电影《非诚勿扰2》中的情节:李香山罹患重症后,举行亲友生前告别会。

看点:“生前追悼会”有很多角度可关注,如人生观、“个体与社会”等,但“致敬生命”应该是最初的感动。“人生是一种修行”,人们之所以牢牢记住了这句电影中的经典台词,就在于被生命的尊严与淡泊所感染。林福溪,一个值得记住的名字。



李某军
性骚扰学生被拘

近日,深圳宝安区景山实验学校两名女生的家长向媒体反映,他们的孩子在学校遭到了六(4)班班主任李某军的性骚扰,致使正常的学习与生活受到影响。家长们报警后前往景山实验学校讨说法,李某军因涉嫌猥亵儿童而被当地凤凰派出所当即带走。办案人员检查李某军的电脑发现,他曾浏览过很多含有不雅内容的网页。景山实验学校校长在接受媒体采访时表示,李某军目前已经被学校开除。

一位女士在接受媒体采访时称,李某军曾多次将她外甥女单独叫到办公室,打开电脑放一些非常猥琐的色情照片给她看,她不看就逼着她看,李某军还威胁说要打电话告诉家长说她早恋。另一名学生的父亲也反映了一些反常情况,比如李某军曾在办公室对他女儿说“戴避孕套就不会有小孩”,还曾毫不掩饰地说想要跟学生发生性关系。李某军班上多名女生表示,女生们都知道李老师说“很暴力很色”。

事件发生后,已经有家长给学生办理了转学手续。景山实验学校校长陈坎坎对家长表示歉意,称这件事给学校的教师管理工作敲响了警钟。福永街道办教育办林主任说,他们第一时间在景山学校召开了警示教育大会,“学校将他开除了,如果追究法律责任和其他处罚,由公安机关按照法律处理,我们在学校召开全体教师警示教育大会通报情况,用1个月时间进行教师队伍整顿与师德师风再教育再学习。”

看点:教师本是一个非常神圣和崇高的职业,但近年来出现了一些道德败坏的老师,他们像蛀虫一样腐蚀着教师群体的整体形象。尽管我们知道,这种“害群之马”绝对不是教师群体的主流,但问题是,这些失德甚至犯罪之举无论发生在哪个学生身上,都有可能产生相伴一生的伤害和阴影。纯洁教师队伍,除了在招聘环节加强对教师的考核,还应该在管理方面查漏补缺。



王红业
司机贪污47万获刑

领导司机经常被一些人称为“二号首长”,他们的级别虽然不高,但却有着一些特殊权力和贪腐机会。近日,河南法院裁判文书网就公布了一个领导司机贪腐的案例:监察机关指控,从2005年5月到2006年3月,被告人王红业以替新安县政协原副主席高某报销公务开支的名义,累计骗取公款47万元用于赌博和个人消费。日前,洛阳市汝阳县人民法院以贪污罪判处王红业有期徒刑十年半。

王红业1996年到新安县电业局上班,给时任电业局局长高某当司机。2005年,高某升任新安县政协副主席,王红业随同高某一起到了新部门。据王红业供述,有一次陪高某在洛阳办事时,王红业试着购买了一些假的餐饮和住宿发票,回去之后竟以高某的名义报销了。在10个月内,王红业以购买餐饮、住宿发票和虚开加油发票的方式,累计骗取公款47万余元。

一个司机为何能在短时间内堂而皇之骗取如此巨额的公款?原来高某调到新安县政协工作之后,组织和人事关系仍在原单位,工资、福利、奖金、费用报销、车辆使用等方面待遇也仍在原单位享受。王红业正是利用这个漏洞,以高某的名义骗取了大量公款。几年后,王红业成为了洛阳市新安县石寺镇配电所的负责人,但随着高某今年2月被“双开”,王红业的“往事”也被追查了出来。

看点:领导干部司机腐败,近年来已成为一个频频报端的问题,王红业只是其中之一。这些“二号首长”之所以有贪腐机会,一方面是官场潜规则使然,一些人在原则性问题上“开绿灯”;另一方面,领导司机深谙权力运行机制的漏洞,知道能从哪里“偷吃”到蛋糕。由此可见,完善监督机制、理顺权力逻辑,才能遏制司机腐败。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)